

## **Консультация для родителей (законных представителей) воспитанников**

### **«История быта и Алтайских переселенцев»**

**Подготовили: Олефиренко С.А., Захарова Т.Н., воспитатели**

Русская колонизация Алтайского края началась в 30-е гг. XVII века. Сначала это были отдельные отряды служилых людей и казаков из Поволжья и Западной Сибири. Царские воеводы пытались обложить данью алтайские племена, но встречали сопротивление со стороны местной знати. Стимулом к освоению Алтайского края стала длительная Северная война со Швецией (1700–1721). Россия испытывала острую нехватку металлов для литья пушек и чеканки монеты. В Алтайский край отправлялись экспедиции с целью разведки рудных месторождений. Продвижение пошло быстрее после строительства опорных пунктов, защищавших русских от набегов ойратов и телеутов. Так с 1709 по 1718 гг. появились Бикатунская, Белоярская и Бийская крепость. Первые горные предприятия на Алтае открыл предприниматель Акинфий Демидов. При его сереброплавильном заводе в 30-е гг. образовался поселок Барнаул, получивший в 1771 году статус города. После смерти Демидова собственником алтайских заводов и рудников, а также других природных ресурсов становится императорская семья.

Русские – основное население Алтайского края. Современное русское населения края – преимущественно потомки выходцев из различных регионов Европейской части России, осваивавших эти земли на протяжении XVIII – начала XX вв.

Никогда не зная крепостного права и помещичьей власти, Сибирь казалась настоящей вольницей. Мечту об Алтайских землях лелеяли многие будущие переселенцы. Алтайский округ был одним из желанных маршрутов. Степные, лесостепные ландшафты с обилием пастбищ, с пригодной для хлебопашества почвой

Распродав небогатое свое имущество, получив выделяемые государством подъемные средства, переселенцы отправлялись в трудный, долгий путь в надежде обрести долгожданную обустроенность и достаток. Государство полностью брало на себя расходы на переезд крестьян в Сибирь. Выезжали большими семьями, три-четыре недели тряслись в вагонах с маленькими детьми; здесь же в вагоне, за перегородкой – скот и домашняя птица.

Приезжали на голую кочку, где мог стоять колодец и трава по пояс, но обозримые просторы воодушевляли. В свое пользование каждый взрослый переселенец мужского пола получал от государства 15 десятин земли, если семья большая, то и по 45 десятин выходило.

В течение скорого времени строили дом, общими трудами, с помощью соотечественников и новых соседей, обзаводились хозяйством.

Здесь обездоленные ранее крестьяне впервые смогли вдоволь вкусить цельномучного хлеба, забыть про соломенно-мякинный. Спасаясь от невзгод,

осваивая в трудных условиях новые земли, переселенцы – народы всей исторической Руси когда-то – являли пример поразительной жизнестойкости. Большой вклад внесли новые жители в развитие сельского хозяйства Алтайского края, участвовали в дальнейшей индустриализации, привнесли свой опыт. К примеру, благодаря белорусским переселенцам в Алтайском крае начали выращивать лён.

Около 30% современных жителей Алтайского края – потомки переселенцев.

Крестьянин пореформенного времени уже не был забит и бесправен так, как его закрепощенный предок, помышлявший о свободе и справедливости только в мечтах. Аграрная реформа дала свои положительные всходы на поле истории, но не могла покончить с коренным злом – неравноправием. Это свершит грядущая революция.

Приходя на Алтай, переселенцы приносили свой говор, костюм, традиции питания, семейные и праздничные традиции, фольклор, традиционные орудия обработки технических культур (льна и конопли), прядения и ткачества, домашней утвари конца XIX – начала XX в., изделия декоративно-прикладного искусства русских крестьян Алтая.

Каждое русское село со временем приобретало свой особый облик, включавший принесенные, смешавшиеся и измененные культурные традиции проживавших в нем групп русских. Вплоть до настоящего времени можно увидеть, услышать и почувствовать этнографическую специфику многих алтайских сел.

Знакомство с культурой начинается с предметов домашней утвари, без которой невозможно представить себе крестьянский дом. Утварь — это посуда для заготовки, приготовления и хранения пищи, подачи ее на стол; различные емкости для хранения предметов домашнего обихода, одежды; предметы для личной гигиены и гигиены жилища; предметы для разжигания огня и т.п. Сама по себе крестьянская традиционная утварь была однотипной на всей территории расселения русских, именно поэтому в музеях разных регионов России можно встретить похожие по внешнему виду предметы. Местная специфика проявлялась в их названиях, изготовлении и использовании.



### **Лагуны – дорожная утварь.**

Их использовали для воды, кваса, пива и других напитков, которые брали с собой в дорогу: на далекие покосы, в лес на заготовку дров, в соседний город на ярмарку. Вода из лагуна не выплескивалась, ее удобно было разливать по кружкам, чашкам, благодаря его конструкции.

## Маслобойки

У сельского немецкого населения были в каждом хозяйстве. Обычно мужчины изготавливали их самостоятельно или заказывали в сельских столярных мастерских.



## Рушник

